                                                                      หน้าที่ 1                                               โดยครูพัฒนา  พลวัน
                                                                                                      ร..ร.ประโคนชัยพิทยาคม

การให้เหตุผล

มนุษย์รู้จักการให้เหตุผล  เพื่อสนับสนุนความเชื่อ หรือเพื่อหาความจริง  หรือข้อสรุปในเรื่องใดเรื่องหนึ่งมาแต่ครั้งโบราณ  การให้เหตุทางคณิตศาสตร์ที่สำคัญมีอยู่  2 วิธี  ได้แก่
1. การให้เหตุผลแบบอุปนัย (Inductive  Reasoning)

2. การให้เหตุผลแบบนิรนัย  (Deductive  Resoning)

วิธีการให้เหตุผลเป็นสิ่งสำคัญต่อการคิด  การเรียนคณิตศาสตร์  จึงจำเป็นที่ผู้เรียนจะต้องรู้จักวิธีการให้
เหตุผลในเบื้องต้นดังนี้
2.1 การให้เหตุผลแบบอุปนัย

การให้เหตุผลแบบอุปนัยเป็นการให้เหตุผลโดยยึดความจริงจากส่วนย่อยที่พบเห็นไปสู่ความจริงที่เป็นส่วนรวม เช่น เราพบว่า ทุกเช้าพระอาทิตย์จะขึ้นทางทิศตะวันออกและตอนเย็นพระอาทิตย์จะตกทางทิศตะวันตก จึงให้ข้อสรุปว่าพระอาทิตย์ขึ้นทางทิศตะวันออก และตกทางทิศตะวันตก

ลายนิ้วมือของแต่ละคนนั้นแตกต่างกัน  มีการทดลองโดยการนำนิว้มือของคนหนึ่งแสนคนมาเปรียบเทียบกัน และพบว่า  ไม่มีลายนิ้วมือของใครที่ซ้ำกัน  จากการทดสอบความเหมือนของลายนิ้วมือข้างต้น  เราสามารถสรุปการให้เหตุผลแบบอุปนัยได้ว่า ลายนิ้วมือของแต่ละคนไม่เหมือนกัน  ซึ่งจากการให้ข้อสรุปดังกล่าว สามารถใช้เป็นหลักฐานในการสอบสวนหาผู้กระทำความผิดของเจ้าหน้าที่ตำรวจได้ในปัจจุบัน

ในวิชาคณิตศาสตร์มีการใช้การให้เหตุผลแบบอุปนัย  เพื่อช่วยสรุปคำตอบหรือช่วยในการแก้ปัญหา เช่น เมื่อสังเกตจากรูปแบบของจำนวน  1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 , 10  เราสามารถหาจำนวนนับถัดจาก 10 อีก 5 จำนวน  ได้โดยใช้ข้อสังเกตจากรูปแบบของจำนวน 1  ถึง  10  ว่ามีค่าเพิ่มขึ้นทีละหนึ่ง  ดังนั้นจำนวนนับที่ถัดจาก 10 อีก 5 จำนวน คือ  11  , 12 , 13 , 14   และ15   การหาจำนวนนับอีกห้าจำนวนที่ได้จากการสังเกตที่กล่าวมาเป็นตัวอย่างของการให้เหตุผลแบบอุปนัย

อาจสรุปความหมายของการให้เหตุผลแบบอุปนัยได้ดังนี้

    การให้เหตุผลแบบอุปนัย  หมายถึง  วิธีการสรุปผลในการค้นคว้าหาความจริงจากการสังเกตหรือการ
    ทดลองหลายครั้งจากกรณีย่อยๆ แล้วนำมาสรุปเป็นความรู้แบบทั่วไป
แบบฝึกหัด
จงใช้การให้เหตุผลแบบอุปนัย เพื่อหาสมการหรือคำตอบจากแบบรูปที่กำหนดให้ต่อไปนี้
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2.      1



=
1

          1 + 2


=
3


        1 + 2 + 3

=
6

           1 + 2 + 3 + 4

=  
10

           ……………………
=           ………..

3.       


1
=
1



      1 + 3
=
4



1 + 3 + 5
=
9





       ………………
=
……..

4.      1 + 10


=
11

         1 + 10 + 100

=
111

          1 + 10 + 100 + 1000
= 
1,111

     ……………………………….=          ………………...
5.     
   11 x 11

=
121

             111 x 111

=
12,321

           1,111 x 1,111

=
1,234,321

       ……………………..
=
………………….

6.               9 x 9

=
81


   99 x 9

=
891
 




999 x 9


=
8,991

           ………….

=          ……………

7.    
    9 x 9


=         
81

             909 x 9

=
8,181

          90,909 x 9

=          818,181

      ……………….

=     
………………

8.      1 x 8 + 1


=
9

         12 x 8 + 2

=
98

          123 x 8 + 3

=
987

     ………………...

=
……………….

9.     9 x 1 – 1


=
8

        9 x 21 – 1


=
188

        9 x 321 – 1

=
2,888

     ………………...

=
……………….

10.       1,089 x 1

=
1,089

            1,089 x 2

=
2,178

            1,089 x 3

=
3,267

 
 

            1,089 x 4

=
………..


1,089 x 5

=
………..


1,089 x 6

=
………..


1,089 x 7

=
………..


1,089 x 8

=
………..


1,089 x 9

=
………..



เมื่อได้คำตอบแล้ว ควรตรวจสอบคำตอบทที่ได้ด้วยว่าเป็นจริงหรือไม่
คำตอบ

1.
1,234 x 9 + 5



=
11,111


2.
1 + 2 + 3 + 4 + 5


=
15


3.
1 + 3 + 5 + 7



=
16


4.
1 + 10 + 100 + 1,000 + 10,000
=
11,111


5.
11,111 x 11,111


=
123,454,321


6.
9,999 x 9



=
89,991


7.
9,090,909 x 9



=
81,818,181


8.
1,234 x 8 + 4



=  
9,876


9
9 x 4,321 – 1



=
38,888


10.
1,089 x 4



=
4,356   



1,089 x 5



=
5,445   



1,089 x 6



=
6,534   



1,089 x 7



=
7,623   



1,089 x 8



=
8,712   



1,089 x 9



=
9,801

ตัวอย่างที่ 1    จงหาว่า  ผลคูณของจำนวนนับสองจำนวนที่เป็นจำนวนคู่จะเป็นจำนวนคู่หรือจำนวนคี่ 

โดยการใช้เหตุผลแบบอุปนัย
วิธีทำ   ในการหาคำตอบข้างต้นโดยใช้การให้เหตุผลแบบอุปนัย  ทำได้โดยการพิจารณาผลคูณของจำนวนนับที่เป็นจำนวนคู่หลายๆจำนวนดังนี้

พิจารณาผลคูณของ

2 x 2
=     4

             2 x 4
=     8

             2 x 6    =     12

             2 x 8
=      16

             4 x 4
=       16

             4 x 6 
=        24


4 x 8
=        32

            6 x 6
=        36

            6 x 8
=        48


6 x 10   =       60


จากการหาผลคูณของจำนวนนับที่เป็นจำนวนคู่ข้างต้น และใช้วิธีการสังเกต จะพบว่า ผลคูณที่ได้จะเป็นจำนวนคู่  

สรุปว่า     ผลคูณของจำนวนนับสองจำนวนที่เป็นจำนวนคู่ จะเป็นจำนวนคู่  โดยการใช้การให้เหตุผลแบบอุปนัย

จงใช้เหตุผลแบบอุปนัยหาข้อสรุปว่า  ผลคูณของจำนวนนับสองจำนวนที่เป็นจำนวนคู่หนึ่งจำนวนและจำนวนคี่หนึ่งจำนวนจะเป็นจำนวนคู่หรือจำนวนคี่
.............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................
ตัวอย่างที่ 3     ให้เลือกจำนวนนับมาหนึ่งจำนวน และปฏิบัติตามขั้นตอนต่อไปนี้
1. คูณจำนวนนับที่เลือกไว้ด้วย 4

2. บวกผลลัพธ์ในข้อ 1. ด้วย 6

3. หารผลบวกในข้อ 2.ด้วย 2

4. ลบผลหารในข้อ 3.  ด้วย 3

เช่น  ถ้าเลือกจำนวน 5


1.    คูณจำนวนที่เลือกไว้ด้วย 4  จะได้   5 x 4    =   20


2.    บวกผลลัพธ์ในข้อ 1.  ด้วย 6 จะได้    20 + 6   =  26


3.    หารผลบวกในข้อ 2.  ด้วย 2  จะได้    
[image: image4.wmf]2

26

¸

  =  13


4.     ลบผลหารในข้อ 3.  ด้วย 3  จะได้     13 – 3    =   10


จะพบว่าจากจำนวนที่เลือก คือ  5  จะได้คำตอบสุดท้ายเท่ากับ  10


ลองเลือกจำนวน  1 , 2 , 3 , 4 ,  6 , 7 , 8 , 9    แล้วทำตามวิธีที่กำหนดไว้ข้างต้น  มีข้อสรุปอย่างไร เมื่อใช้วิธีการให้เหตุผลแบบอุปนัย
วิธีทำ    จากการหาคำตอบโดยใช้วิธีการที่กำหนดให้  ในตัวอย่างข้างต้นมีข้อสังเกตว่า  คำตอบสุดท้ายจะเท่ากับสองเท่าของจำนวนที่เลือกไว้ครั้งแรกเสมอ
สรุปได้ว่า    เมื่อใช้การให้เหตุผลแบบอุปนัย  คำตอบสุดท้ายจะเป็นสองเท่าของจำนวนที่เลือกไว้ครั้งแรก  เมื่อได้ดำเนินการตามวิธีที่กำหนดให้

อย่างไรก็ดีการหาข้อสรุปหรือความจริงโดยใช้วิธีการให้เหตุผลแบบอุปนัยนั้น  ไม่จำเป็นต้องถูกต้องทุกครั้ง  เนื่องจากการให้เหตุผลแบบอุปนัยเป็นการสรุปผลเกิดจากหลักฐานข้อเท็จจริงที่มีอยู่  ดังนั้นข้อสรุปจะเชื่อถือได้มากน้อยเพียงใดนั้นขึ้นอยู่กับลักษณะของข้อมูล  หลักฐานและข้อเท็จจริงที่นำมาอ้างซึ่งได้แก่
1. จำนวนข้อมูล   หลักฐานหรือข้อเท็จจริงที่นำมาเป็นข้อสังเกตหรือข้ออ้างอิงมีมากพอกับการสรุปความหรือไม่  เช่น
(1) ถ้าไปรับประทานอาหารที่ร้านแห่งหนึ่งแล้วเกิดท้องเสีย  แล้วสรุปว่า  อาหารที่ร้านดังกล่าวทำให้ท้องเสีย  การสรุปจากเหตุการที่เกิดขึ้นเพียงครั้งเดียว  ย่อมจะน่าเชื่อถือได้น้อยกว่าไปรับประทานอาหารที่ร้านดังกล่าวบ่อยๆ  แล้วท้องเสียแทบทุกครั้ง
(2) จากรูปแบบจำนวน  2, 4 , a    a  ควรเป็นจำนวนใด
คำตอบที่ได้จากรูปแบบที่กำหนดให้คือ  2, 4  มีได้ต่างกันดังนี้

ถ้า  เหตุผลคือ    2 + 2   =  4     จะได้ว่า   a  =  6

       แต่ ถ้า เหตุผลคือ  2   =  21   และ   4   =   22      a  จะเท่ากับ  23  =   8


2.     ข้อมูล  หลักฐานหรือข้อเท็จจริง เป็นตัวแทนที่ดีในการให้ข้อสรุปหรือไม่ เช่น  ถ้าอยากรู้ว่าคนไทยชอบกินข้าวเจ้าหรือข้าวเหนียวมากกว่ากัน   ถ้าถามจากคนที่อาศัยอยู่ในภาคเหนือหรือภาคอีสาน  คำตอบที่ตอบว่าชอบกินข้าวเหนียวอาจจะมีมากกว่าชอบกินข้าวจ้าว  แต่ถ้าถามคนที่อาศัยอยู่ในภาคกลางหรือภาคใต้  คำตอบอาจจะเป็นในลักษณะตรงกันข้าม
2. ข้อสรุปที่ต้องการมีความซับซ้อนมากน้อยเพียงใด  เช่น  ในเรื่องที่เกี่ยวกับจิตใจ  ตัวอย่างเช่น
การมีลูกชายจะดีกว่าการมีลูกสาวเป็นต้น  ซึ่งความคิดในเรื่องดังกล่าวจะค่อนข้างซับซ้อนและขึ้นอยู่กับเหตุผลส่วนตัวของแต่ละคนซึ่งแตกต่างกัน
แบบฝึกหัด 2.1
1. จงหาจำนวน a  จากแบบรูปของจำนวนที่กำหนดให้  โดยใช้การให้เหตุผลแบบอุปนัย
1) 11 , 21 , 31 ,41 , a

2) 10 , 12 , 14 , 16 ,  a

3)  7 , 4 , 1 ,-2 , -5 . a

4) 2, -2 , 2 , -2 , 2 , a

5) 1 , 4 , 9 , 25 ,36 , a

2. พิจารณาผลคูณที่กำหนดให้ต่อไปนี้  มีข้อสังเกตอย่างไรเกี่ยวกับตัวคูณและผลคูณ  และสามารถให้ข้อสรุปได้หรือไม่
1 x 9    =   9

6 x 9    =   54

11 x 9   =   99

2 x 9    =   18   

7 x 9
=   63

12 x 9   =   108

3 x 9    =   27

8 x 9 
=   72

13 x 9   =   117

4 x 9    =   36

9 x 9
=   81

14 x 9   =    126

5 x 9    =   45

10 x 9
=   90

15 x 9
=     135

3.  พิจารณาผลคูณของจำนวนต่อไปนี้
37 x 3
=
111

37 x 6
=
222

37 x 9
=
333

37 x 12
=
444

1) มีข้อสังเกตอย่างไรเกี่ยวกับผลคูณและตัวคูณข้างต้น
2) การให้เหตุผลแบบอุปนัยเพื่อหาผลคูณที่มีค่าเท่ากับ  555 , 666 , 777 , 888 , 999

3. จากรูปแบบของสมการที่กำหนดให้  จงหาสมการถัดไป โดยใช้การให้เหตุผลแบบอุปนัย และตรวจสอบความถูกต้องของคำตอบโดยใช้วิธีการคำนวณ
1)

9 x 9 +  7

=
88

98 x 9 + 6

= 
888

987 x 9  + 5
=
8,888

9876 x 9 + 4
=
88,888

…………………..
=
…………….

2)  

    34 x 34

=
1,156

    334 x 334

=
111.556

   3,334 x 3,334
=
………………

……………………….
= 
…………………….

4. จากข้อสรุปต่อไปนี้ข้อสรุปใดเป็นจริง  ถ้าไม่เป็นจริงให้ยกตัวอย่างค้าน
1) ผลคูณของจำนวนนับสองจำนวนใดๆ  จะหารด้วย  2  ลงตัวเสมอ
2) จำนวนนับใด ๆ  ที่มีค่ามากกว่า 4  จะเขียนได้ในรูปของผลบวกของจำนวนถัดไปสองจำนวน
หรือมากกว่าสองจำนวน  เช่น  5  =  2 + 3  , 6 = 1+2+3  , 14 = 2 + 3 + 4 + 5  เป็นต้น
       3)    กำลังสองของจำนวนนับใดๆ จะเป็นจำนวนคู๋เสมอ


2.2  การให้เหตุผลแบบนิรนัย

การให้เหตุผลแบบนิรนัยเป็นการนำความรู้พื้นฐานซึ่งอาจเป็นความเชื่อ  ข้อตกลง  กฎ หรือบทนิยาม
ซึ่งเป็นสิ่งที่รู้มาก่อน และยอมรับว่าเป็นความจริงเพื่อหาเหตุผลนำไปสู่ข้อสรุป  
ตัวอย่างการให้เหตุผลแบบนิรนัย
ตัวอย่างที่ 1
เหตุ      1)   จำนวนคู่หมายถึงจำนวนที่หารด้วย 2 ลงตัว



 2)    6  หารด้วย 2 ลงตัว


ผล          6   เป็นจำนวนคู่
ตัวอย่างที่ 2
เหตุ      1)   สัตว์เลี้ยงลูกด้วยนมเป็นสัตว์เลือดอุ่น



 2)    สุนัขเลี้ยงลูกด้วยนม


ผล          สุนัขเป็นสัตว์เลือดอุ่น
ตัวอย่างที่ 3
เหตุ      1)   นักเรียน ม.4ทุกคนแต่งกายถูกระเบียบ



 2)    สมชายเป็นนักเรียนม.4



ผล          สมชายแต่กายถูกระเบียบ

จากตัวอย่างจะเห็นว่าการยอมรับความรู้พื้นฐานหรือความจริงบางอย่างก่อน  แล้วหาข้อสรุปจากสิ่งที่ยอมรับแล้วนั้น  จะเรียกว่า  ผล   การสรุปผลจะถูกต้องก็ต่อเมื่อ เป็นการสรุปได้อย่างสมเหตุสมผล (valid)  เช่น

เหตุ     1)    เรือทุกลำลอยน้ำได้


2)    ถังน้ำลอยน้ำได้

ผล         ถังน้ำเป็นเรือ

การสรุปผลข้างต้นไม่สมเหตุสมผล  แม้ว่าข้ออ้างหรือเหตุทั้งสองจะเป็น  แต่การที่เราทราบว่าเรือทุกลำลอยน้าได้  ก็ไม่ได้หมายความว่าสิ่งอื่นๆ ที่ลอยน้ำได้จะเป็นเรือเสมอไป  ข้อสรุปข้างต้นเป็นการสรุปที่ไม่สมเหตุสมผล

สรุปว่า  การให้เหตุผลแบบนิรนัยนั้น ผลหรือข้อสรุปจะถูกต้อง ก็ต่อเมื่อ
1) ยอมรับว่าเหตุเป็นจริงทุกข้อ
2) การสรุปผลสมเหตุสมผล

การตรวจสอบว่าข้อสรุปสมเหตุสมผลหรือไม่นั้นสามารถตรวจสอบได้หลายวิธี  แล้วแต่ลักษณะของข้อความที่กำหนดมาให้  วิธีการหนึ่ง คือการวาดแผนภาพตามสมมติฐานที่เป็นไปได้ แล้วจึงพิจารณาว่าแผนภาพแต่ละกรณีแสดงผลสรุปตามที่สรุปไว้หรือไม่  ถ้าแผนภาพที่วาดกรณีที่เป็นไปได้ทุกกรณีแสดงผลตามที่กำหนด  จึงกล่าวได้ว่าการสรุปผล  สมเหตุสมผล  แต่ถ้ามีแผนภาพที่ไม่แสดงผลตามที่สรุปไว้  การสรุปนั้นไม่สมเหตุสมผล  และวิธีการที่ใช้ตรวจสอบการสมเหตุสมผลที่กล่าวมา  เรียกว่า  การอ้างเหตผลโดยใช้ตรรกบทของตรรกศาสตร์ (syllogistic  logic)

ข้อความที่ใช้ในการอ้างเหตุผลที่ใช้กันมีอยู่ด้วยกัน 4 แบบ
1) สมาชิกของ A  ทุกตัวเป็นสมาชิกของ B

2) ไม่มีสมาชิกของ A ตัวใดเป็นสมาชิกของ  B

3) สมาชิกบางตัวของ  A  เป็นสมาชิกของ  B

4) สมาชิกของ  A  บางตัวไม่เป็นสมาชิกของ  B

หมายเหตุ    แผนภาพที่ใช้ตรวจสอบความสมเหตุสมผลนั้นเป็นแผนภาพของเวนน์ – ออยเลอร์
ตัวอย่างของข้อความและแผนภาพที่แสดงความหมายของข้อความที่ใช้ในการอ้างเหตุผลทั้งสี่แบบที่ใช้ในการอ้างเหตุผลส่วนใหญ่  ได้แก่
ตัวอย่าง    1)   สมาชิกของ  A  ทุกตัวเป็นสมาชิดของ  B  

    เช่น ข้อความ      สัตว์เลี้ยงลูกด้วยนมเป็นสัตว์เลือดอุ่นจะเขียนแผนภาพได้ดังนี้












A
     B

ตัวอย่าง     2)   ไม่มีสมาชิกของ A  ตัวใดเป็นสมาชิกของ  B

  เช่น  ข้อความ       ไม่มีไก่ตัวใดมีนม
จะเขียนแผนภาพได้ดังนี้




      A



       B

ตัวอย่าง      3)  มีสมาชิกของ  A  บางตัวเป็นสมาชิกของ  B

เช่น     ข้อความ       รถโดยสารบางคันเป็นรถปรับอากาศ             
จะเขียนแผนภาพได้ดังนี้






               A
             B

ตัวอย่าง     4)   สมาชิกของ A บางตัวไม่เป็นสมาชิกของ  B   

เช่น  ข้อความ     รถบางคันไม่ได้เป็นรถปรับอากาศ
เขียนแผนภาพได้ดังนี้




     A

 B

ตัวอย่าง    เหตุ    1)   ตำรวจทุกคนมีปืน

                2)  นายแดงเป็นตำรวจ
 
      ผล      นายแดงมีปืน




คนมีปืน




    ตำรวจ




    นายแดง


จากแผนภาพ  ผลสรุปที่กล่าวว่า  นายแดงมีปืน  สมเหตุสมผล
ตัวอย่าง    เหตุ   1)   นักมวยทุกคนเป็นคนที่มีสุขภาพดี


    2)    นาย ดำ เป็นคนที่มีสุขภาพดี
                  ผล      นายดำ เป็นนักมวย   
       
เขียนแผนภาพ เพื่อแสดงว่า  นายดำ มีสุขภาพดีได้ดังนี้
                  







       คนมีสุขภาพดี


     คนมีสุภาพดี










   นักมวย

              หรือ



นักมวย


    นายดำ



















  นายดำ
จากแผนภาพด้านขวา  นายดำไม่ได้เป็นนักมวย  ดังนั้น  ผลสรุปที่ว่านายดำเป็นนักมวยไม่สมเหตุสมผล
ตัวอย่าง       เหตุ  1 )    ลิงทุกตัวเป็นแมว


       2)    แมวทุกตัวเป็นเสือ

          ผล      ลิงทุกตัวเป็นเสือ



เขียนแผนภาพได้ดังนี้










    แมว




ลิง




เสือ


จาก แผนภาพ   ผลสรุปที่ว่า  ลิงทุกตัวเป็นเสือสมเหตุสมผล
หมายเหตุ     ในการอ้างเหตุผลโดยใช้แผนภาพ  ถ้าไม่สมเหตุสมผลนั้นไม่จำเป็นต้องวาดแผนภาพทั้งหมด
   เขียนแผนภาพเฉพาะที่ไม่สมเหตุสมผลเพียงแผนภาพเดียวก็ได้




      แบบฝึกหัดที่ 2.2

จงตรวจสอบว่าผลสรุปต่อไปนี้สมเหตุสมผลหรือไม่  โดยใช้แผนภาพ
1.   เหตุ      1)  นกทุกตัวบินได้

        2)  สัตว์ที่บินได้จะว่ายน้ำได้


       ผล        นกทุกตัวว่ายน้ำได้   
2.   เหตุ      1)  จำนวนนับทุกจำนวนเป็นจำนวนเต็ม

        2)  จำนวนเต็มทุกจำนวนเป็นจำนวนจริง


       ผล        จำนวนนับทุกจำนวนเป็นจำนวนจริง
3.   เหตุ      1)  คนที่มีสุขภาพดีทุกคนเป็นคนมีความสุข

        2)  แดง มีความสุข


       ผล        แดงมีสุขภาพดี
4.   เหตุ      1)  จำนวนเต็มที่หารด้วย  2 ลงตัวทุกจำนวนเป็นจำนวนคู๋

        2)  5  หารด้วย 2 ลงตัว


       ผล        5  เป็นจำนวนคู่
5.   เหตุ      1)   สุนัขบางตัวมีขนยาว

        2)  มอมเป็นสุนัขของฉัน


       ผล        มอมเป็นสุนัขที่มีขนยาว
6.   เหตุ      1)   ม้าทุกตัวมีสี่ขา

        2)  ไม่มีสัตว์ที่มีสี่ขาตัวใดบินได้


       ผล        ไม่มีม้าตัวใดบินได้
7.   เหตุ      1)  ไม่มีจำนวนเฉพาะตัวใดที่หารด้วย 2 ลงตัว

        2)   21  หารด้วย 2 ไม่ลงตัว


       ผล        21  เป็นจำนวนเฉพาะ
8.   เหตุ      1)  วันที่มีฝนตกทั้งวันจะมีท้องฟ้ามืดครึ้มทุกวัน

        2)  วันนี้มีท้องฟ้ามืดครึ้ม
      ผล        วันนี้ฝนตกทั้งวัน
9.   เหตุ      1)  แมวบางตัวมีสองขา

        2)  นกทุกตัวมีสองขา


       ผล        นกบางตัวเป็นแมว
10.   เหตุ      1)  ชายไทยทุกคนจะต้องเข้ารับการเกณฑ์ทหารเมื่ออายุครบ 21 ปีบริบูรณ์

         2)  สมชายเป็นคนไทย


       ผล        สมชายจะต้องเข้ารับการเกณฑ์ทหารเมื่ออายุครบ 21 ปีบริบูรณ์   
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